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IMPACTUL AUDITORULUI ASUPRA BUNĂSTĂRII ECONOMICE A FIRMEI

Corina MARUSIC, asistent universitar, 
USB, catedra Finanţe şi Contabilitate,

Audit, as a profession is very popular nowadays. Though, popularity passes, but 
necessity in a competent and independent evaluation remains. Auditor’s duty is to reflect the 
reality, which he finds out analyzing thousands o f figures indicated in accounting documents. 
Thus, an auditor must verify if  there exist all the conditions, which are necessary to assure the 
balance o f the corresponding enterprise. Only in case financial and accounting information, that 
has been analyzed, deserves confidence, it can be used for a complex analysis and for 
elaboration o f decisions for the further development o f the enterprise. Very often an auditor is 
taken for an accountant or an inspector. This happens because o f  the auditor’s interdependence 
on accounting information.

Importance and necessity o f audit is perceived on both national and international levels, 
through issuing governmental laws, which regulate this activity.

International Federation o f Accountants considers that identity o f financial auditors is 
characterized all over the world by the effort to achieve some common goals apd to respect 
some fundamental principles linked to their activity.

Thus, the role o f this profession is to provide advice, to encourage efforts and to promote 
harmony.

“În profesie ca şi în muzică ai nevoie de un dirijor”
/Lao Zi/

Vorbind despre audit este necesar de a remarca că această noţiune precum şi auditorul 
ca specialist au intrat în viaţa noastră cu mai bine de un deceniu. Cu regret, la etapa iniţială 
specialiştii erau lipsiţi de cunoştinţele teoretice şi practica necesară în domeniul respectiv, De 
aceea, pe parcursul întregii perioade precedente de existenţă, activitatea de audit a devenit una 
cu un înalt grad de iniţiativă, ceea ce nu era în favoarea ei.

Dar cum stau astăzi lucrurile? Poate fi numită acum profesia de auditor ca una necesară 
pentru dezvoltarea afacerilor sau rămîne doar un strigăt al modei? Răspunsul este evident. Dacă 
am susţine că rolul profesionistului contabil este în “ţinerea contabilităţii” şi realizare de experti
ze nu am da greş dar asta înseamnă că am privi lucrurile prea superficial. Esenţa activităţii de 
audit presupune faptul că majoritatea deciziilor economice au la bază informaţie de natură finan
ciară. Dar în calitate de décident, posedarea informaţiei Ia momentul potrivit nu reprezintă încă 
totul. Ea trebuie să fie şi de încredere. Anume aici intervine şi auditorul în putinţa căruia stă sa
tisfacerea cererii apărute.

Serviciile auditorului nu pot fi trecute cu vederea din motiv că activitatea unei firme 
este complicată şi presupune prin sine tranzacţii numeroase. Culegerea şi prelucrarea datelor cu 
privire la transpunerea în formă bănească a vieţii firmei cad în sarcina compartimentului conta
bilitate iar utilizatorii unor astfel de informaţii sunt oarecum izolaţi în timp şi spaţiu de înre
gistrările contabile şi lipsiţi de experienţa profesioniştilor. Şi nu în ultimul rînd, consecinţele 
deciziilor luate de manageri sunt atât de importante pentru viaţa firmei încât informaţiile oferite 
de auditori sunt absolut necesare.

Din acest punct de vedere auditorul apare pentru conducerea unei întreprinderii în cali
tate de consultant. în obligaţia lui intră sublinierea realităţii aşa cum o găseşte. Astfel auditorul 
ca specialist trebuie să fie o persoană cu foarte bune abilităţi de analiză care ar cunoaşte foarte 
bine punctele sensibile ale contabilităţii şi ar şti să-şi organizeze eficient activitatea pentru a 
obţine rezultate reale. Deci rolul lui constă în a găsi realitatea printre miile de cifre indicate în 
documente.

în Republica Moldova, precum şi în occident mulţi utilizatori de rapoarte financiare 
confundă auditul (auditing) cu contabilitatea (accounting). De multe ori auditorul este confundat 
cu contabilul, alţii îl consideră revizor. Nu toţi conducătorii, cu atât mai mult revizorii înţeleg că
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ei au de afacere cu reprezentanţii unei profesii noi pentru Moldova, Această confuzie apare din 
motivul că auditorii, în majoritatea cazurilor sunt efectiv interdependenţi de informaţia conta
bilă. Insă aceştia sunt reprezentanţii unei profesiuni ce se deosebeşte de specialitatea de contabi
litate după un şir de particularităţi.

Există o gamă variată de cunoştinţe profesioniste care diferenţiază auditorii de conta
bili. De fapt, auditorii trebuie să înţeleagă acel sistem contabil cu care el se familiarizează în 
cadrul subiectului economic nou. El urmează a fi un specialist destul de competent în acumu
larea şi interpretarea dovezilor de audit.

Scopul contabilităţii este de a asigura administraţiei şi altor persoane informaţia nece
sară pentru luarea deciziilor.

Scopul auditului constă în determinarea corectitudinii reflectării informaţiei, dacă 
această informaţie conţine evenimente reale ce au avut loc în perioada controlată.

Necesitatea apariţiei auditului în Republica Moldova vine odată cu adoptarea legii 
"Despre întreprinderi şi activitatea antreprenorială" care a determinat bazele generale de formare 
a întreprinderilor în condiţiile multiplelor forme de proprietate. în această perioadă a început 
publicitatea acţiunilor băncilor şi firmelor. Mii de oameni procurau astfel de acţiuni fără a fi 
siguri de rezultatul activităţii acestor subiecţi economici. Cine ar putea să apere interesele per
soanelor care au procurat aceste acţiuni, sau, cu alte cuvinte, cine ar trebui să efectueze controlul 
financiar la astfel de agenţi economici? S-a presupus că acest control va fi effectuât de către 
organele fiscale, însă astfel de funcţie nu face parte din obligaţiile acestora. Organele fiscale se 
ocupă de verificarea plenitudinii şi oportunităţii plăţii în buget.

Astfel apare necesitatea de audit independent.

Tabelul 1 .Deosebirile dintre audit şi revizie

P a r t i c u la r i t ă ţ i l e
d i s t in c t iv e

A u d i t R e v iz ie

1 2 3
1) Scopul Identificarea, localizarea şi con

firm area lipsurilor activităţii 
economice ca element 
indispensabil al ei.

Identificarea, localizarea şi 
evaluarea lipsurilor pentru 
înlăturarea acestora.

2) Particularităţi legisla
tive

Dreptul civil: în baza 
contractelor economice.

Dreptul administrativ: în baza 
legilor, instrucţiunilor, 
ordinelor organelor autoritare 
sau guvernamentale.

3) Particularităţi gnoseo
logice

Determinarea caracterului veri
dic al informaţiei din rapoartele 
financiare a clientului.

Determinarea caracterului legal 
al operaţiunilor efectuate şi 
absenţa sustragerilor din partea 
lucrătorilor.

1 2 3
4) Principiul plăţii pen
tru serviciile prestate

Plata este realizată de client sau 
de organul ce necesită funcţia 
de confirmare.

Plata este realizată de elemen
tul superior sau organul 
guvernamental, inclusiv şi cel 
legislativ.

5) Rezultatele Raportul de audit şi recomandă
rile pentru client.

Actul reviziei, deducerile orga
nizational, încasările, indica
rea sancţiunilor, indicarea mă
surilor obligatorii şi verificarea 
efectuării lor.
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U na dintre importantele forme de control exercitate până acum a fost revizia. Revizorii 
se deosebesc radical de auditori. Ei abordează în mod diferit rezolvarea aceloraşi probleme. 
Dacă scopul reviziei constă în înlăturarea neajunsurilor şi lichidarea m om entelor negative, atunci 
scopul auditului este de a micşora m omentele negative. Revizorul tinde spre obţinerea datelor cît 
mai concrete, iar auditorul se mulţumeşte cu date aproxim ative. Din practică a fost dem onstrat 
că revizorul doreşte o publicitate maximă, pe când obligaţia auditorului este de a respecta secre
tul profesional. Clientul nu este în drept, şi nici nu poate alege revizorul, din m otiv că cel din 
urm ă apără interesele statului, în schimb el are posibilitatea de a alege auditorul. în  literatura de 
specialitate pot fi reflectate şi alte deosebiri prezentate în tabelul 1 [3, pag 10].

Odată arătând diferenţele dintre audit şi contabilitate, audit şi revizie este important să 
menţionăm şi faptul că auditorul are foarte multe responsabilităţi, ba chiar şi răspunde pentru 
faptele sale faţă de clienţi, faţă de terţe părţi în cadrul prevederilor unui drept comun etc.

Pentru a conştientiza în profunzime această răspundere ar fi cazul să analizăm o situaţie 
reală a unei firme din SUA, "Orange & Rancle" [4, pag 131]: o firmă de expertiză contabilă din 
San Jose, ce se angajează să facă auditul unei mici societăţi de înalte tehnologii care concepea 
programe informatice. O parte semnificativă din capitalul clientului a fost vărsat de un sindicat 
format din 40 de asociaţi cu răspundere limitată. Proprietarii acestor participării de capital erau 
oameni de afaceri şi specialişti reputaţi, printre ei numărându-se şi câţiva avocaţi.

“Orange & Rancle” a auditat compania timp de 4 ani succesivi, începând de la 
înfiinţare, contra unui onorariu anual mediu de aproximativ 13000$. Auditele erau de foarte 
bună calitate, fiind realizate de auditori competenţi.

Pe la mijlocul celui de-al cincilea an de existenţă a companiei, devenise evident că 
planul de marketing pe care îl întocmise aceasta era prea optimist şi întreprinderea va avea 
nevoie de capital adiţional sau va trebui să opereze schimbări strategice semnificative. Asociaţii 
cu răspundere limitată au fost consultaţi şi au refuzat să facă un aport suplimentar de capital. 
Compania "şi-a făcut bagajele" şi a declarat faliment. Asociaţii şi-au pierdut investiţiile în 
întreprindere. Ulterior, ei au intentat un proces tuturor părţilor implicate în activitatea întreprin
derii, inclusiv auditorilor.

Era evident că reclamanţii ştiau foarte bine că auditorii nu aveau nici o vină, dar şi-au 
menţinut plângerea împotriva lor. La sfârşit costul suportat de firma de audit a fost de aproxi
mativ 1000000$, fără să mai vorbim de timpul pierdut de angajaţi, posibilul impact asupra 
reputaţiei firmei şi stresul, şi tensiunea generală. Astfel costul acestui proces în care auditorii 
erau complet nevinovaţi a fost de 75 de ori mai mare decât onorariul mediu anual plătit de 
clientul respectiv auditorilor pentru serviciile prestate.

Am prezentat acest subiect pentru a oferi o imagine generală a im portanţei protejării re
putaţiei pe care o are această profesie, şi anume de una cu norm e etice foarte înalte, dar şi pentru 
a sublinia consecinţele pe care le pot suporta contabilii-experţi atunci când alte persoane consi
deră că ei nu au respectat aceste standarde etice înalte.

Prin urmare "auditorul poartă răspunderea de a planifica şi efectua auditul astfel încât să 
obţină o asigurare rezonabilă privind prezenţa sau absenţa unor prezentări eronate, semnificative 
în situaţiile financiare, indiferent dacă aceste prezentări eronate sunt cauzate de greşeli sau de 
fraude" [4, pag. 171].

Astfel, rolul auditorului este înţeles şi apreciat atît la nivel naţional cît şi internaţional. 
Federaţia Internaţională a Contabililor crede că datorită diferenţelor naţionale de cultură, limbă, 
sistem elor legale şi sociale, responsabilitatea privind întocm irea detaliată a cerinţelor etice 
revine în prim ul rînd organism elor membre de specialitate din fiecare ţară, acestea avînd, de 
asem enea responsabilitatea de a im plem enta şi impune astfel de cerinţe. Totuşi Federaţia Inter
naţională a Contabililor consideră că identitatea profesiei de auditor financiar este caracterizată 
în toată lumea prin efortul de atingere a unui num ăr comun de obiective şi de respectare a unor 
principii fundam entale în acest scop. Astfel, rolul auditorului financiar este de a furniza 
îndrum ări, de a încuraja continuitatea eforturilor şi de a prom ova armonizare. Pentru realizarea 
acestor obiective s-a considerat de cuviinţă să se elaboreze un Cod internaţional privind conduita 
etică pentru auditorii f in an c ia ri, care ar constitui baza fundamentală a norm elor de etică.
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Profesia de auditor financiar, la nivel mondial se desfăşoară într-un mediu caracterizat 
prin culturi şi reglementări diferite. Cu toate acestea scopul de bază al codului trebuie întotdeau
na respectat. De asemenea este convenit că în situaţiile în care o normă naţională intră în conflict 
cu o prevedere a codului, norma naţională va prevala. Pentru acele ţări care doresc să adopte 
acest cod ca şi codul lor naţional, Federaţia Internaţională a Contabililor a dezvoltat o formulare 
care poate fi folosită cu scopul de a indica autoritatea şi aplicabilitatea în ţara interesată.

Dacă trebuie să căutăm o caracteristică a specialităţii de auditor, prima care ne vine în 
minte este neutralitate, echidistanţă, obiectivitate. Această meserie asumă persoanei care hotă
răşte să devină specialist în domeniul respectiv o responsabilitate enormă. Conform Codului pri
vind Conduita Profesională a Auditorilor şi Contabililor din Republica Moldova, auditorii finan
ciari au un rol important în societate. Investitorii, angajatorii, creditorii şi alte segmente ale co
munităţii de afaceri, guvernul precum şi publicul în sens larg se bazează pe auditorii financiari în 
ceea ce priveşte contabilizarea şi raportarea financiară corectă, un management eficient şi con
sultanţă competentă pentru o varietate de aspecte aferente afacerii şi impozitării. Atitudinea şi 
comportamentul auditorilor financiari, în procesul de furnizare a unor astfel de servicii au un 
impact asupra bunăstării economice a comunităţii şi ţării.

Trăsăturile esenţiale ale activităţii de audit distinse în codul etic al auditorilor sunt pre
zentate prin integritate şi obiectivitate, soluţionarea conflictelor etice, competenţă profesională, 
confidenţialitate, activităţi internaţionale şi publicitate. ,

Integritatea implică nu doar onestitatea dar şi desfăşurarea corectă a activităţilor şi sin
ceritatea. Principiul onestităţii impune tuturor auditorilor financiari obligaţia de a fi corecţi, 
oneşti din punct de vedere intelectual şi neimplicaţi în conflicte de interese. Uneori, auditorii în- 
tîlnesc situaţii care determină apariţia unor conflicte de interese. Nu este posibil să se încerce 
realizarea unei liste exhaustive a cauzelor potenţiale care pot determina apariţia conflictelor de 
interese. Auditorul financiar trebuie să fie în permanenţă conştient de factorii care pot determina 
apariţia litigiilor în cauză şi să fie precaut la aceşti factori.

Referitor la competenţă profesională se menţionează că auditorul nu trebuie să se auto
caracterizeze ca avînd cunoştinţele şi experienţa pe care nu o posedă. Competenţa profesională 
poate fi separată în două etape:

- atingerea competenţei profesionale, ceea ce presupune iniţial un standard ridicat de edu
caţie urmată apoi de o educaţie specifică, pregătire şi o examinare în domenii profesio
nale relevante, şi chiar dacă e prevăzut sau nu, o perioadă de experienţă în domeniu;

- menţinerea competenţei profesionale care cere o continuă conştientizare a dezvoltării per
manente a profesiei contabile incluzând reglementările naţionale şi internaţionale rele
vante în domeniul contabilităţii, auditului şi alte reglementări sau cerinţe statutare.

Confidenţialitatea informaţiilor este o obligaţie strictă necesară de a fi respectată de fie
care auditor în parte. în plus auditorii au obligaţia să se asigure că personalul din subordine şi 
persoanele de la care s-a obţinut consultanţă sau asistenţă respectă principiul confidenţialităţii.

Activităţile internaţionale sunt şi ele reglementate de către Codul de Conduită Etică a 
Auditorilor Din Republica Moldova. Astfel, un auditor financiar autorizat într-o ţară poate fi re
zident al altei ţări sau, în mod temporar, să viziteze această ţară pentru a presta servicii profe
sionale.

în marketing şi în promovarea activităţilor de audit, auditorul financiar trebuie să:
- să nu folosească mijloace care aduc profesia în dispută;
- să nu denigreze activitatea altor auditori.

Publicarea informaţiei de către auditor este acceptabilă dacă:
- este efectuată în scopul informării publicului sau a sectoarelor interesate ale acestuia 

despre faptele reale şi cele care nu induc in eroare;
- este îndeplinită calitativ şi cu respectarea normelor profesionale;
- nu conţine repetări frecvente a numelui auditorului şi orice laude excesive la adresa 

acestuia.
Astfel, complexitatea procesului de audit poate fi prezentată prin schema expusă în 

desenul 1.
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în concluzie putem cu certitudine afirma că obiectivul general al unui audit financiar 
este acela de a furniza asigurarea că situaţiile financiare examinate sunt complete şi întocmite cu 
acurateţe, iar operaţiile economice s-au efectuat în conformitate cu legile şi reglementările rele
vante în vigoare. Şi doar în cazul în care informaţia financiar - contabilă auditată este demnă de 
încredere, ea poate fi folosită pentru efectuarea unei analize complexe şi elaborarea deciziilor 
pentru dezvoltarea ulterioară a firmei.

Desenul 1. Sinteza procesului de audit

Pentru facilitarea procesului de audit în cadrul unei firme, precum şi pentru determina
rea rolului pozitiv pe care îl aduce auditorul la desfăşurarea activităţii unei imitaţi economice se 
recomandă:

- im punerea şi utilizarea de către contabilul expert a testelor de verificare specifice ramu
rii şi dom eniului de activitate a firmei;

- realizarea unor modificări pozitive care ar apropia Standardele N aţionale de Audit, de 
cele Internaţionale, păstrînd totuşi specificul econom iei autohtone;

- im plem entarea unor program e inform atice specifice auditului care ar facilita procesul 
de auditare a firmei;

- crearea din partea conducerii întreprinderii a unor condiţii favorabile de lucru pentru 
auditori, fapt ce ar face posibilă desfăşurarea activităţii de audit cu minimum cheltuieli de timp 
şi cu un grad înalt de exactitate;

- impunerea prin lege a realizării activităţii de audit periodic de către fiecare unitate 
economică.

Prin urmare, atîta timp cît contabilii noştri experţi vor corespunde tot mai mult cerinţe
lor profesionale, numele de auditor se va umple de conţinut real.
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